《普通生态学》复习题A

一、填空题

1、光周期现象类型的划分是根据植物的（          ）、（            ）、（          ）进行的。
2、在一个资源不受限制的环境中，种群的增长曲线的形状为（          ）型，而在有限的环境中，种群的增长曲线为（          ）型，此时某种群所能稳定达到的最大数量或密度，即该环境对该种群的（           ）。

3、和麦冬相比，牡丹是（        ）对策种；和瓢虫相比，蚜虫是（       ）对策种。
4、群落交错区内种的数量及一些种的密度有（          ）的趋势，即（         ）。

5、按演替的起始条件，可划分的基本类型为（          ）、（         ）。
6、下表是某公园林下草本植物群落的野外调查表（每个样方1m2），那么该群落鸢尾的频度为（        ）%，玉簪的密度为（       ）株/公顷。

	样方号
	1
	2
	3
	4
	
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	玉簪
	2
	3
	3
	1
	
	0
	2
	1
	4
	0
	2

	鸢尾
	1
	0
	0
	0
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0


7、生态金字塔可分为（         ）金字塔、（         ）金字塔和（       ）金字塔三种类型。
8、利用一些对有毒气体特别（       ）的植物来监测大气中有毒物质，根据它们受到毒气危害时会表现出的伤害症状，就可以推断出环境污染的范围与污染物的种类和浓度，这类植物我们称之为（        ）植物。
9、城市的气温一般高于郊区，这种现象我们称之为（        ）效应。

二、不定向选择题

1、氧气对城市湿地中的水生动物来说，属于（   ）因子。

A.综合     B.一般生态      C.替代      D.限制     E.主导
2、某城市所在地比泰安市高3个纬度，那么通常情况下，该市的气温比泰安市大约降低（   ）。
A.0.5        B.1.0         C.1.5         D.2.5         E.3.0
3、对于白蜡和臭椿这类萌发困难的种子，如果采用变温浸种则其种子的萌发率（    ）。

A.显著提高   B.显著下降    C.不变        D.略有提高    E.略有下降
4、下列因子中，（   ）不是竹子北移的限制因子。

A.日照时数   B.降水        C.温度        D.风速        E.湿度

5、种群Logistic equation中修正项的生物学意义在于它所代表的是（   ）。

A.剩余空间   B.环境容量    C.瞬时增长率  D.潜在增长率  E.环境阻力

6、向日葵的根系淋洗液会抑制莴苣的萌发和生长，这种种间作用关系是（   ）。

A.竞争       B.捕食        C.寄生        D.自相残杀    E.他感作用

7、用方差／平均数比率检测生物分布型时，表达均匀分布的是（   ）。

A.s2／m=0     B.s2／m=1     C.s2／m显著大于1   D.s2／m显著小于1

E.与s2／m无关
8、按照多元顶极理论，下列因子中（   ）可能成为顶极群落形成的生态条件。

A.土壤       B.地形        C.气候        D.生物        E.火

9、种群的年龄结构可分为（   ）型种群。

A.增长       B.稳定        C.爆发        D.毁灭        E. 衰退

10、城市绿地生态系统营养级的数目，通常不会超过（   ）。

A.2～3个     B.5～6个     C.8～10个     D.12～14个   E.4个
三、名词解释

1、限制因子         2、生态幅
3、种群调节         4、生态入侵
5、中度干扰假说     6、同资源种团
7、Ecosystem        8、Food chain
9、全球变化         10、生态系统服务
四、简答题
1、从生态学的角度解释下述现象：

（1）北极狐的耳朵比赤道大耳狐小；

（2）揭示工业黑化现象的原因；

（3）断层抽彩式竞争。

2、举例说明园林植物对低温适应的形态和生理上适应特征。

3、园林植物的物种内竞争有哪些特征？有哪些重要的定律？

4、园林植物种群的年龄结构有几种类型？各有什么特点。

五、论述题
试以你所熟知的一个园林生态系统为例，论述生态平衡失调的标志及其影响因素。

《普通生态学》复习题B

一、填空题

1、对生物生长、发育、生殖、行为和分布有影响的环境因子称为（         ）。其作用特征包括（           ）、（             ）、（               ）、（          ）和生活因子的不可代替性与可补偿性。
2、在自然条件下，当光强大于（         ）时，光合强度随光强的增加而增加，当增加到一定值后，光合强度不再增加时的光强称为（         ）。
3、和碧桃相比，银杏是（        ）对策种；和麻雀相比，美国白蛾是（       ）对策种。
4、按演替的方向，可划分的基本类型为（          ）、（         ）和（         ）。 

5、下表是某公园林下草本植物群落的野外调查表（每个样方1m2），那么该群落玉簪的频度为（        ）%，鸢尾的密度为（       ）株/公顷。

	样方号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	玉簪
	2
	3
	3
	1
	0
	2
	1
	4
	0
	2

	鸢尾
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	0
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6、下图是草原生态系统中常见的食物网，按其在生态系统中发挥的作用，食草动物中的兔、鼠、食草昆虫被称为（         ）消费者，属于同一个（         ）。该食物网中包含（        ）条食物链，最长的食物链包含（       ）个营养级。如果剔除狐和猫头鹰，种群数量会极显著增加的是（        ），如果兔种群大爆发，则鼠、食虫鸟、蛇等种群数量可能（         ）。
二、不定向选择题

1、生态学作为一个科学名词，最早是由（   ）提出并定义的。

A.达尔文       B.奥德姆      C.瓦尔明     D.坦斯利    E.海克尔 

2、当C02浓度不足时，适当提高光强可使园林植物光合作用强度不至于降低，这种作用称为（   ）作用。
A.可补偿性     B.同等重要性   C.叠加      D.增强      E.协同

3、海龟定期到岸上晒太阳，主要是利用太阳辐射光谱中（   ）的作用。

A.红光         B.紫外光       C.绿光      D.红外光    E.可见光
4、高温对植物造成的危害主要有（   ）几种类型。

A.日灼（皮烧） B.落叶         C.根颈灼伤  D.生理干旱  E.暂时萎蔫

5、下列不属于植物适应低温的形态特征为（   ）。

A.芽有鳞片     B.叶被密毛     C.木栓组织  D.植株矮小  E.休眠
6、假设泰山海拔200米处的桃树3月5日开花，那么1400米处的桃树大约（   ）左右开花。

A.3月25日     B.3月30日    C.4月5日   D.4月10日  E.4月15日

7、下列植物中，形态上主要依靠减少水分散失来适应水分过少的有（   ）。

A.龙柏          B.国槐        C.仙人掌     D.侧柏      E.光棍树

8、按照脑基耶尔（1907）提出的生活型分类系统，可将陆生植物分为（   ）植物。

A.一年生        B.隐芽        C.地面芽     D.地上芽    E.高位芽

9、下列指标中，（  ）属于测度城市公园林下草本植物群落内个体的数量指标。

A.多度和密度    B.频度        C.盖度       D.优势度    E.重要值
10、最理想的城市森林群落的垂直结构通常包括（   ）几个层次。
A.乔木          B.灌木        C.草本       D.苔藓      E.层外植物

三、名词解释

1、主导因子        2、温周期现象
3、种群调节        4、生态对策
5、生态交错区      6、次生演替
7、食物链          8、生态平衡
9、全球变化        10、生态系统服务
四、简答题
1、举例说明园林植物对水分过少的形态和生理适应特征。

2、简述光周期诱导的原理在园林花卉培育实践中的应用。

3、简述园林种群的空间分布格局类型及其特点。

4、简答生物种间关系的主要类型。

5、简述生物多样性的影响因素。

五、论述题
试以你所熟知的一个园林生态系统为例，论述其生态系统的组成成分的地位与作用，及其生态系统的功能与基本特征。
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